

## 第12課 保羅說明他作使徒的工作

經 文 使徒行傳26：19～29

教學目標 教導學生明白，保羅在各種場合讓人知道基督福音要求悔改。勸勉學生，在一切言行符合悔改的心志。

### 教學流程（90分鐘）

合班  
（40分鐘）

1. 禱告
2. 詩歌：〈從心來悔改〉（台語），見教師本210頁  
〈奇妙恩典何等甘甜〉（華語），見教師本202頁  
詩歌錄音均收錄於《主日學詩歌輯Ⅸ》
3. 信息：保羅說明他作使徒的工作
4. 金句：「所作所為要符合他們悔改的心志。」  
（使徒行傳26：20·現代中文譯本修訂版）  
「著用行為證明個有真正悔改。」  
（使徒行傳26：20·現代台語譯本漢羅版）  
金句遊戲見教師本163頁。
5. 奉獻
6. 報告

分班  
（40分鐘）

	各級活動	教具預備
幼兒級	單元一信息複習：保羅的工作 單元二生活實踐：真心鏡	色筆
初小級	單元一信息複習：保羅的工作 單元二生活實踐：學習使徒的樣式	剪刀、黏膠、筆
中小級	單元一信息複習：悔改的心志 單元二生活實踐：倚靠誰？	聖經、筆
高小級	單元一信息複習：保羅的工作 單元二生活實踐：真心鏡	聖經、筆

合班  
祝禱

給予學生鼓勵，提醒下週注意事項，為學生禱告。（10分鐘）

## 123 教學前的預備

1. 研讀本課經文。
2. 細讀研經。
3. 消化信息，注意本課教學目標。
4. 確認教具。
5. 老師在進行單元一之前，建議先複習本課信息，再跟學生解釋本單元內容，帶領學生進行課程。

## 經文研究

### 使徒行傳

26：19 「因此，亞基帕王啊，我沒有違背從天上來的異象。

「亞基帕王」：希律亞基帕二世，大希律的曾孫，在加利利的東部和上約旦河一帶的地方作王。保羅曾在他和他妹妹貝妮絲面前為自己辯護（參使徒行傳25：13~26）。

「違背」：悖逆，不服。

26：20 我先在大馬士革和耶路撒冷，然後在全猶太和外邦人當中勸勉他們必須悔改，歸向上帝，所作所為要符合他們悔改的心志。

「大馬士革」：是敘利亞的首都，保羅在往大馬士革路上遇見上帝，後來在大馬士革受洗。

「必須悔改，歸向上帝」：「悔改」原文的意思是「心思的轉變」。保羅在此是說悔改歸向「上帝」，而不是說悔改歸向「善」；所以真正的悔改，不是由惡轉向善，乃是由心中無上帝、背向上帝，進而轉向上帝，心思從此以上帝為中心。

「所作所為要符合他們悔改的心志」：意即在行事為人上表明他們的悔改是真誠的（參馬太福音3：8；路加福音3：8）。

26：21 為了這個緣故，當我在聖殿裏的時候，猶太人抓住我，想要殺我。

這是保羅概括地回述他的遭遇（參使徒行傳21：27~31）。

26：22 可是，直到今天，我蒙上帝幫助，能夠站在這裏，向所有高貴和低微的人作見證。我所說的也就是先知和摩西所說將要發生的事，

「幫助」：原文字根含有盟友、聯合的意思，故保羅意指自己並非依靠自己，而是與上帝聯合，並體認上帝在這聯合中給他的保守，他今天才能夠站立在這裡。



「摩西」：在以色列人的歷史中，摩西擔任了先知與祭司的角色。上帝選召摩西將以色列人從為奴之地拯救出來帶到自由應許之地。

「先知」：是以色列宗教家的一種，其職分是向人民傳達上帝的信息或代上帝發言。先知的職責不都是預言，最重要的是以上帝的旨意教導當代的人，使他們歸向上帝。保羅在此意指摩西與先知所傳講的自由與拯救在耶穌基督身上實現了。

26：23 就是基督必須受害，並且首先從死裏復活，向猶太人和外邦人宣布拯救的亮光已經臨到。」

「基督必須受害，並且首先從死裏復活」：這句話是福音的基本內容（參哥林多前書15：3~4）。保羅陳述整本聖經所應許的已在耶穌基督身上發生了，即他就是先知與摩西所預言那即將來臨的拯救者，因著復活而帶來拯救的信息。使徒保羅仍不忘再次說明復活乃是整個信仰生命的中心信息。

「猶太人和外邦人」：福音——拯救的亮光是分種族的，猶太人和外邦人都同樣的需要它。

26：24 保羅這樣為自己申辯；非斯都大聲對他喊叫：「保羅，你瘋了；你的大學問使你精神失常了！」

「非斯都」：公元60~62年治理猶大的羅馬總督。

「瘋了」：原文有失去理智、發怒之意與「精神失常」是同字根。非斯都從保羅的言談看出他對律法和先知的內容有極精闢的見解，但無法領會他所說的異象、從死裡復活等意思，因此覺得他不是一個正常的人。

26：25 保羅說：「非斯都大人！我並沒有發瘋；我所說的話是真實無偽的。」

「真實無偽」：原文的兩個字分別指真實與理智、理性的。

26：26 王也知道這些事，所以我對王大膽直言；相信每一件事王都注意到了，因為這些事是人人都知道的。

「這些事是人人都知道的」：原文指不是在隱暗角落之處做的。早期的基督徒教師經常堅持說，他們所傳的福音之歷史根據乃是眾所周知的事實（參使徒行傳2：22）。

26：27 亞基帕王啊，你相信先知嗎？我知道你是相信的！」

保羅試圖從肯定亞基帕王對猶太教的信仰連結到耶穌基督的救贖，手法類似他在雅典時將他們敬拜「不認識的神」連結到基督教的上帝（參使徒行傳17：23~27）。

26：28~29 亞基帕對保羅說：「你想用幾句話就會說服我作基督徒嗎？」保羅回答：「無論話多話少，我向上帝所求的是你和所有今天在這裏聽我說話的人都會像我一樣，只是別像我帶著這些鎖鍊！」

「只是別像我帶著這些鎖鍊」：或許保羅當時被看守的兵丁用鐵鍊捆綁著。保羅盼望他的聽眾都能相信主耶穌，但不願意他們為信仰而被捆綁。服事上帝的人總是為著別人的益處著想，寧可自己受苦，卻願意別人享受屬天的福氣。死在自己身上發動，才能叫多人得著生命（參哥林多後書4：12）。

## ✞ 信息：保羅說明他作使徒的工作

在網路上流傳一則幼稚園小朋友接力賽跑的影片。全部的小朋友都努力的往前衝，當交給第二棒時，其中一位小朋友拿到接力棒子時就奮力的衝刺，只是他跑的方向與所有的參賽者相反。儘管在場的大人們笑到快翻過去了，但跑者依然渾然忘我的盡力衝刺。老師大聲的喊，叫他回頭，他卻頭也不回，更加賣力的往反方向跑。其實世上的人們也常常在重覆同樣荒謬好笑的事情。

### 保羅從自己的經歷來見證基督福音

保羅是一個優秀、聰明又靠自己努力的人，無論在其信仰知識的裝備，或者敬虔行為上的操練可說是人群中的佼佼者。他出生於大數，在耶路撒冷長大，受教在著名的猶太拉比迦瑪列的門下，可以說是按其祖宗嚴謹的律法受教（參使徒行傳22：3）。保羅是一個標準嚴謹的猶太教徒，他自己說「在同輩猶太人中，我比別人更積極地遵行猶太教規，更熱心遵奉祖宗的傳統教訓。」（加拉太書1：14）他是一個法利賽人，嚴守律法，無可指責（參腓立比書3：5～6），並且熱心事奉上帝（參使徒行傳22：3）。（出示彩圖a）保羅對舊約摩西律法的了解，自己斷定基督徒為異端，因而為上帝大發熱心的四處逼迫他們。他一直依照自己對信仰與真理的了解，在各方面自我要求領先眾人，奮力的向前奔跑，直等到與主耶穌相遇時，他才真正認識復活的耶穌是基督。

保羅當時聽到主耶穌對他說：「掃羅，掃羅！你為什麼迫害我？」他就問：「主啊，你是誰？」那聲音回答：「我就是你所迫害的耶穌。」（參使徒行傳9：4～5）保羅萬萬沒想到，平時他認為走錯路、偏離上帝道路而大肆逼迫的那群基督徒們並沒有錯。他突然醒悟過來，原來一直偏行己路的人是自己。保羅的生命大轉彎讓老師想到一個朋友的經驗。多年前有位牧師與太太和朋友夫婦一同開車到南部旅遊，來到一個高架道路下的林蔭大道。因為車輛不多，四人一時興起將車停在右邊馬路旁，下車取景拍照。拍照後開車繼續上路時，發現居然有車逆向行駛到他們的車道上來，整車的人不禁尖叫一聲，牧師趕緊



將車閃到路旁。當時嚇出一身冷汗，心中咒罵對方駕駛的粗心大意。就在暫停時看到不同的車一直逆向行駛從他們的車道上呼嘯而過，這才驚醒過來，原來是他們逆向行駛。只好等沒有車子時趕緊將車轉向，這才安全的駛向高架橋另一邊的單行道。

### 基督福音要求悔改

「悔改」的希臘文是轉向之意，此段經文表達保羅並不是因作惡而轉向從善，而是心志轉向願意走往耶穌基督的道路。保羅其實並不是壞人，他是何等努力的遵守律法、努力行善。他最大的問題並不是做壞事，而是不斷靠自己的修行想要成為義人。聖經中所說的罪是背向上主偏行己路的意思。悔改就是如同保羅的經歷一樣，從依靠自己到轉向上主並依靠他。

舊約出埃及記中的埃及王可謂是悔而不改的範本了，他後悔了多少次，但仍舊不願意改變，最後落了個葬身海底的悲慘結局。在出埃及記中至少記載了埃及王六次「悔而不改」的事。

1. 在蛙災面前（參出埃及記8：1～15），埃及王答應只要讓青蛙離了埃及地，他就讓以色列人去祭祀上帝。但當上帝成就時，他就硬著心不容以色列人離去了。
2. 在蠅災面前（參出埃及記8：20～32），埃及王故伎重演，他答應只要讓蒼蠅離開埃及，他就讓以色列人離去。但當上帝成就時，他又不肯容人民去了。
3. 在雹災面前（參出埃及記9：13～35），埃及王答應讓以色列人走，但雹一止住，他就變心了。
4. 在蝗災面前（參出埃及記10：12～20），埃及王再次答應讓以色列人走，但災難過去後，他卻反悔。
5. 面對一次比一次更嚴重的災難，在黑暗之災面前（出埃及記10：21～27），埃及王再次答應讓以色列人去，但最後還是反悔，不容他們離去。
6. 在埃及頭生的被殺之後（出埃及記12：29～32；14：5～7，26～28），埃及王終於放以色列人離去了，但當以色列人離開時，埃及王和他的臣僕又向百姓變心，帶領軍兵前去追趕以色列人，最後與他的軍隊一同葬身在紅海海底。

（出示彩圖b）對比埃及王的硬心，悔改信主之後的保羅，終其一生緊緊跟隨耶穌基督，甚至為了福音的緣故被囚禁——他因為傳這福音而遭受苦難，甚至像囚犯一樣被捆綁。但是，上帝的話是不受捆綁的（參提摩太後書2：9），他在遭受各種苦難中也不再走回頭路依靠自己，因為他深深體會到耶穌基督對他無條件的愛與恩典。保羅說：「我們遭

遇各樣的困難，卻沒有被壓碎；常有疑慮，卻未嘗絕望；有許多仇敵，但總有朋友；常被打倒，卻沒有喪亡。我們必朽的身體時常帶著耶穌的死，為要使耶穌的生命也同時顯明在我們身上。我們的一生，常常為了耶穌的緣故冒死亡的危險，為要使他的生命能夠在我們這必朽的身上顯明出來。這就是說，我們常常面對死亡，你們卻因此得生命。」（哥林多後書4：8～12）

### 基督徒所作所為要符合悔改的心志

依靠自己的人最辛苦之處在於時時刻刻都想要努力證明自己存在的價值，或擔心做錯事會被別人嘲笑或處罰。結果就產生了許多道德上的惡，例如：說謊的人常常是想逃避被處罰或嘲笑；欺負弱勢的人經常是想藉著打壓比他弱勢的人來說服自己是比較強大的；怠惰的人也許是長期靠自己努力卻無法有任何改變的結果；忌妒的人常常是在競爭中失敗丟臉的那一位；而驕傲者通常是緊張的在掩飾內在的自卑。反觀依靠上帝的人，他的價值來自生命的創造主上帝，所以無人可以從他身上將他的價值奪走，即使在失敗中也能深深的被上帝所愛與扶持，他的內心自然會產生安穩自在的感覺。正如保羅所深深體會的「因為我確信，甚麼都不能夠使我們跟上帝的愛隔絕。不管是死，是活；是天使，是靈界的掌權者；是現在，是將來；是高天，是深淵；在整個被造的宇宙中，沒有任何事物能夠把我們跟上帝藉著我們的主基督耶穌所給我們的愛隔絕起來。」（羅馬書8：38～39）也就是說，基督宗教與一般宗教不同之處在於我們不是在勸人為善，而是邀請人們從單單依靠自己的生活轉向依靠上帝的生活。我們才能夠享受真正的愛與平安，並在其中漸漸活出愛別人如同上帝，那般的道德生活。

各位同學，當我們遇到困難挑戰，內心焦慮、擔心時可以練習不必依靠自己獨自承擔，試著向上帝禱告，向他陳明我們的心情，將困境交托給主。相信上帝的愛會帶領你走出困境。箴言作者說「你要專心仰賴耶和華，不可倚靠自己的聰明，在你一切所行的事上都要認定他，他必指引你的路。」（箴言3：5～6）